	高雄市立右昌國中九十五學年度第一學期第二次段考公民科試卷
___年 ___班 座號：___ 姓名：__________


一、選擇：

1. （  ）下列是一份報告的部分內容：「民國四、五十年代，臺灣的紡織技術並不比歐美高超，但可以大量出口到這些先進國家，主要是當時的臺灣在勞動力上具有優勢，因此政府積極發展……」請問：上述內容主要在說明各國從事生產時，下列何者的重要性？　(A)人力資源的素質　(B)自然資源的充沛　(C)比較利益的運用　(D)資本技術的密集。

2. （  ）現代許多企業會補助員工出國旅遊，藉此提升員工的工作士氣。企業的這項做法，具有下列哪些意義？ (甲)善盡回饋社會的責任 (乙)減少公司的生產成本 (丙)重視公司的人力資源 (丁)承擔企業的倫理責任　(A)甲乙　(B)甲丙　(C)甲丁　(D)丙丁。

3. （  ）傳統社會是屬於自給自足的型態，雖然每個人都可以從事自己專長的生產，但是可能會存在下列哪一項問題？　(A)無法享受所有種類的產品　(B)無法與他人進行緊密的互動　(C)無法完全發揮自己的專長　(D)無法獲取更多的金錢。

4. （  ）如表所示為亞西國與美力國在生產成衣服飾與鋼鐵兩項產業上，工資與生產力的比較。根據表中資料判斷，美力國在生產何項產品上具有比較利益？　(A)成衣服飾　(B)鋼鐵　(B)成衣服飾與鋼鐵　(D)無法判斷。
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5. （  ）下列是小凱上個月支出明細表，其中屬於理財工具的費用是多少元？ (甲)購買名牌鑽錶18,000元 (乙)保險費15,000元 (丙)汽車貸款4,000元 (丁)參加民間互助會5,000元 (戊)購買黃金5,000元 (己)購買政府公債20000元 (庚)基金8000元　(A) 33,000元  (B) 43,000元  (C) 48,000元　(D) 53,000元。

6. （  ）君君家的消費支出因為出現入不敷出的窘境，因此必須重新規畫家庭理財計畫，她可以採取下列哪些方式來達到節流的效果？ (甲)編列各項生活開銷的預算，避免不必要的花費 (乙)減少物質欲望，追求簡單的生活方式 (丙)養成節省能源的習慣，減少水電支出 (丁)利用理財工具，努力累積財富　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。
7. （  ）田氏兄弟當年只有500元的創業資金，再加上從垃圾堆撿來的桌椅等艱困的投資組合，他們憑著「技術決定成敗、管理決定盈虧」，歷經25年的時間，讓帝王食補薑母鴨從醜小鴨蛻變成當紅薑母鴨，全省展店80多家。請問：對於田氏兄弟的創業歷程，下列敘述何者正確？　(A)自行創業比受雇於人輕鬆　(B)創業需承擔經營盈虧的責任　(C)他們是創業者，也是受雇者　(D)只要守住現有的，就能保證永遠賺錢
8. （  ）顏先生是標準的「三明治族」：上有年邁的高堂，下有年幼兒女。因此，他身上背負的責任相當重大。在考量顏先生的狀況下，專業理財經理人建議顏先生選擇風險較低的理財工具投資。根據上述，下列哪一組理財工具較適合？　(A)股票、房地產、外幣　(B)共同基金、外幣、黃金　(C)定存、共同基金、債券　(D)股票、保險、房地產。

9. （  ）在報紙廣告中我們常會發現有許多的連鎖加盟店，如便利商店及早餐店，以全套經營模式的理念來吸引有志自己開店的民眾加入。請問：這種加盟行為在經濟學上稱為什麼？　(A)就業　(B)失業　(C)創業　(D)買賣。

10. （  ）小柏利用暑假到泰國與日本觀光旅遊，發現日本社會分工較泰國來得精細。從專業分工的觀點來看，下列敘述何者正確？　(A)日本社會日常用品種類較少　(B)泰國社會生活水準比較富裕　(C)泰國社會自然資源過度開發　(D)日本社會效率較高、產量較多。

11. （  ）颱風警報發布後，大雄和媽媽到大賣場採購，看到下列情況：（甲）門口有愛心捐款的活動（乙）舉辦新產品試吃活動（丙）大夥搶購泡麵（丁）贈品處擠滿了兌換贈品的人。請問：上述共有幾項是屬於市場經濟制度的特色？　(A)4項　(B)3項　(C)2項　(D)1項。

12. （  ）目前全球貿易趨勢傾向於共同合作，如世界貿易組織(WTO)、歐洲聯盟等。以我國為例，加入世貿組織後，必須開放國內市場，此項開放政策，對臺灣的經濟發展有何影響？ (甲)貿易自由化使國內產業遭受低價產品競爭 (乙)消費者能夠買到的商品將更低廉，且種類更多 (丙)我國農產品價格低廉所以可大量外銷到國外 (丁)有助於各國分工合作，將較多資源投入在擅長發展的產業　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。

13. （  ）一九六○年代初期，我國擁有豐沛且較低工資的勞動力，因此，當時以出口為主的中小企業選擇生產及出口生產勞力密集產品，如食品加工、飲料及紡織業。由於大幅度的出口成長，帶動國內產業及所得的快速成長。隨著臺灣人力、土地成本的增加，從西元1986年至1999年，在政府及民間共同努力下，我國產業已逐漸由低技術勞力密集產業升級至較高技術的產業。由此可知，臺灣的經濟發展與下列何者有著密切的關係？ (甲)需求法則 (乙)比較利益 (丙)國際貿易 (丁)國際合作　(A)甲乙　(B)甲丙　(C)乙丙　(D)丙丁。

14. （  ）阿寶逾期未報稅，而根據相關法律的規定：「每逾二日按應納稅額加徵百分之一滯納金」。請問：「滯納金」是屬於政府的何項收入？　(A)舉債收入　(B)規費　(C)租稅　(D)罰款。

15. （  ）杏誼、新銘、小南、達志國中畢業後，各自發展。某天，四人難得聚在一起，聊到個人的近況。下列是他們的談話內容：
杏誼：「高中畢業後工作一年，因工廠外移被資遣！」
新銘：「我每天閒閒在家，等著去當兵。」
小南：「我辭掉工作，決定到日本遊學一個月。」
達志：「我目前在加油站打工。」
請根據他們的談話內容，回答下列問題：四人當中，何人的情況才算是真正的失業？　(A)杏誼　(B)新銘　(C)小南　(D)達志。
16. （  ）臺灣目前正面臨低利率的時代。請問：當銀行利率持續降低時，對於民眾的理財會有什麼影響？　(A)民眾紛紛將錢存入銀行　(B)民眾將外幣兌換為臺幣　(C)促進民眾的消費欲望　(D)提高民眾的投資意願。
17. （  ）阿忠是一家專門進口美國食品公司的老闆，如下所示為他於民國94年所申報繳納的各種稅額：綜合所得稅25萬元、贈與稅20萬元、遺產稅30萬元、牌照稅4萬元、營業稅10萬元、關稅50萬元、土地增值稅40萬元、地價稅5萬元、燃料稅3萬元、印花稅1萬元。請問：他一共分別繳了多少財產稅？國稅？　(A)102萬元、135萬元　(B)95萬元、110萬元　(C)94萬元、175萬元　(D)99萬元、188萬元。

18. （  ）某企業提出社區發展的贊助計畫，每年投入3,000萬經費，全國各地社區可以提出社區發展計畫，以取得該計劃的經費贊助。該企業的這項做法，可以造成下列哪一項效果？　(A)降低生產成本　(B)加強員工向心力　(C)改善生產品質　(D)營造企業形象。

19. （  ）阿成發現社會上吹起一陣甜甜圈的風潮，立刻投入資金開了一家店，也小賺了一筆錢，但是當甜甜圈的風潮一過，就開始出現虧損的狀況，阿成卻不甘心結束營業，因而虧損愈來愈嚴重。根據上述，阿成缺乏創業者的哪一項能力？　(A)承擔投資風險　(B)匯集資金　(C)因應市場變化 (D)聘請專業人才。
20. （  ）歐洲聯盟執行委員會呼籲歐盟設立5億歐元的全球「防震」基金，紓緩歐洲境內企業為尋求更廉價勞工，將工作機會移往歐盟以外國家，造成就業機會重整所帶來的痛苦衝擊。這項基金計畫協助失業勞工找到新工作，支付勞工訓練、遷徙及安排新職務所需要的費用。請問：雖然協助失業者就業必須付出社會成本，但可以對社會帶來哪一項好處？　(A)改善國民工作品質　(B)提升國家競爭能力　(C)改變社會消費型態　(D)減少社會福利支出。
21. （  ）警察機關在夜間例行性對用路的駕駛加強「酒測」臨檢，對於喜歡喝酒開車的危險駕駛習慣予以公權力的制裁。請問：對於酒測結果超過標準值者逕行開單告發，其主要的目的是什麼？　(A)減少外部成本的糾紛　(B)充實政府稅收　(C)增加警察績效　(D)打擊犯罪行為。
22. （  ）小健、小振、小方和小宇是同一個研究工作小組的成員，他們經常必須研讀國外最新的資料，並以電腦報告提出該小組的工作計畫，以爭取公司的經費，爲了達到最大的小組成效，他們總是依各自的專長進行分工。如表所示為四人以一週的時間，在閱讀外文資料與製作電腦報告的工作上，所完成的份數。請問：
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在閱讀外文資料上，誰的機會成本最低？在製作電腦報告上，誰具有比較利益？　(A)小健、小振　(B)小振、小方　 (C)小方、小宇　(D)小宇、小健。
23. （  ）安安購買一棟位於山坡地的預售屋，卻因經濟不景氣加上颱風影響，山坡地建物乏人問津，房價大跌。前幾個月，安安跟會，卻被人倒會，房貸付不出來，只好將銀行的定期存款拿來付貸款。為了早日還清債務，白天上班，晚上開計程車，並將所有收入投入股市，希望能在短期獲利，清償所有債務。請問：上述安安共運用幾種理財工具？　(A)二種　(B)三種　(C)四種　(D)五種。
24. （  ）家庭成員的就業與失業，會對家庭帶來哪些影響？ (甲)家中成員失業，會增加家庭的經濟負擔 (乙)失業的家庭成員分擔家務，可減輕家庭的經濟負擔 (丙)家庭成員順利就業，可增加家庭的經濟收入 (丁)家中成員失業，會影響家庭的經濟功能　(A)甲丙丁　(B)甲乙丁　(C)甲乙丙　(D)乙丙丁。

25. （  ）臺灣外匯存底2,570億美元，僅次於日本、中國大陸。外匯存底是指中央銀行所保有的外匯數量。為了從事國際間交易，各個國家都會保留一定數額的外匯存底，以方便於緊急時穩定、控制匯率，並因應平時國內人民的外匯需求。通常來說，一個國家的外匯存底宜保持在三到六個月的進口額水準。請問：造成臺灣外匯存底增加，與下列何者最具關聯性？　(A)中央銀行大量印製新臺幣　(B)臺灣的出口總值＞進口總值　(C)臺灣通貨膨脹居高不下　(D)臺灣的出口總值＜進口總值。
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